苏州市2007－2008学年第一学期高三期终考试试卷

物理参考答案和评分意见
说明：定出评分标准是为了尽可能在统一标准下评定成绩．试题的参考解答是用来说明评分标准的．考生如按其他方法或步骤解答，正确的，同样给分；有错的，根据错误的性质，参照评分标准中相应的规定评分．

一、参考答案及评分标准

选择题共31分，1---5题为单选，答对每小题得3分．6---9题为多选，每小题全部选对的给4分，选不全的给2分，有选错的或不答的给O分．
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	A
	B
	D
	D
	 C
	C D
	B D
	BC D
	B C


二、简答题本题共3小题，共18分。把答案填在答题卡相应的横线上或按题目要求作答。
参考答案及评分标准

10.⑴　1.40（2分）      5.00（2分）
（2）①保持小车受力不变，改变小车质量（1分）  研究小车加速度与小车质量的关系(1分)   保持小车质量不变，改变小车所受的力（1分）    研究小车加速度与小车受力的关系(1分)．
②这个实验方案是可行的（1分）  根据匀变速直线运动的位移公式，s=1/2at2，运动时间相同，物体运动的位移与物体运动的加速度成正比（1分）   可以把研究a与F的关系，转化为研究s与F的关系 (1分)

11．(1) R-1/×10-2Ω-1 （2分） 正确作出图（3分）  (2) 100±2   (2分)   50±2 (2分)   

12．（1）（C D）（4分） 选不全的得2分
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（2）①连接BC，如图 (1分)

在B点光线的入射角、折射角分别

标为i、r，

Sini=5
[image: image1.wmf]2

/10=
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/2, 所以，

i＝45°（1分）
由折射率定律：

在B点有：
[image: image3.wmf]r
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（1分）

Sin r=1/2

故：r＝30°　（1分）

BC=2Rcos r  （1分）

t= BCn/C=2Rncos r/C（1分）

t=(
[image: image4.wmf]6

/3) ×10-9s （1分） 
②由几何关系可知
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三、计算或论述题：本题共5小题，共71分。解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值的单位。
第13题（12分）参考答案及评分标准：
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已知h=300 m,v0=30 m/s，当水流沿水平方向射出时，在水平地面上落点最远，由平抛规律：                
　　　　　　
　　
     X=240m--------------1分
由于水管可在竖直方向和水平方向旋转，所以灭火面积是半径为x的圆面积
S=πx2--------------3分
S =3.14×2402m2=1.8×105m2.   --------2分
第14题（1４分）参考答案及评分标准：
（1） 正常发光时I=P/U  (１分) 
（2）   I=1A （1分）       灯泡电阻R=
[image: image7.wmf]2
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  R=4Ω  （１分）   E=I(R+r) (1分)    E=5V  （１分）
  E=BLv  (1分)      v=
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 (2分)     v=10m/s  (1分)

（2）由能量守恒可得：P=I2(R+r)   (３分)     P=5w   (１分)

第1５题（14分）参考答案及评分标准：
（1） 分离后继续做加速度减小的加速运动，当加速度为零时，速度最大，此时物体所受合外力为零．　　（１分）

即
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解得
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（2）设球与挡板分离时位移为s，经历的时间为t，从开始运动到分离过程中，m受竖直向下的重力，垂直斜面向上的支持力FN，沿斜面向上的挡板支持力FN1和弹簧弹力f，据牛二定律有方程：
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随着x的增大，f增大，FN1减小，保持a不变，当m与挡板分离时，x增大到等于s，FN1减小到零，则有： （写出加速度仍为a 、挡板弹力为零时分离给1分）         
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联立解得：
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(3)假设分离时候的速度为v        v=at   （1分）
         
[image: image17.wmf]2(sin)

maga

v

k

q

-

=

        （1分） 

W=mv2/2                    （1分）
W=
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第16题（15分）参考答案及评分标准：
（1）粒子飞越电场的时间t0= L0/ v0   t0=(
[image: image19.wmf]3

/3) ×10-6s   (1分)  T=0.02s   t0<< T  

所以，每个粒子飞越电场的过程中，可以认为此时的电场是恒定的，要在电场中不偏转，条件是u=0 （1分） 即
[image: image20.wmf]sin(100)0
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  100πt=nπ   n=0、1、2、3…
所以进入的时刻为：t=n/100s  （1分）
或    t1=0、10-2 s、2×10-2 s、3×10-2 s、4×10-2s．．．       

在磁场中有B v0q=m v02/R     R= m v0/Bq    R=0.1m  即深度（1分）
（2）粒子飞越电场的最大偏转距离最多为d/2   假设这时的电压为U0 
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  （1分）     代入得：U0=100V

由100=200sin100пt   并考虑到对称性可得：t=
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或  t2=
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[image: image26.wmf]±


[image: image27.wmf]1

6

）×10-2 s、（2
[image: image28.wmf]±


[image: image29.wmf]1

6

）×10-2 s、（3
[image: image30.wmf]±


[image: image31.wmf]1

6

）×10-2 s、．．．

粒子的出射角度tan
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 出射速度v= 
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 （1分）          R/ =
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     R/=
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 打入深度D= R/(1+sin
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) （1分）       D=10
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考虑到向上偏转的情况，打入深度D’= R’ （1-sin
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D’=
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（3）在电场和磁场之间飞行时间t3=
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3

×10-6s   在磁场中的飞行时间

t4=2T/3    T=
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     t总= t0+t3+t4=
[image: image49.wmf]3

(1+
[image: image50.wmf]4

9

p

)×10-6s(1分）
考虑到向上偏转的情况，在磁场中的飞行时间t5 =T/3

t’总= t0+t3+t5=
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